# 促进转化运用 赋能特色产业 服务开发开放

#### 西部地区知识产权工作观察

新华社记者 张思洁 宋晨

西部地区是我国重要的能源基地、 现代装备制造基地、高新技术产业基 地,在全国改革发展稳定大局中举足轻 重。近年来,我国持续加强西部地区知 识产权工作,积极助力新时代西部大开 发。国家知识产权局30日在西安举行 10月例行新闻发布会,介绍西部地区知 识产权发展相关情况。

知识产权是新质生产力中的关键 要素。国家知识产权局新闻发言人衡 付广介绍,国家知识产权局支持西部地 区深入开展专利转化运用专项行动,完 成24.6万件存量发明专利盘点,遴选 17.2万件进入可转化专利资源库,服务 新能源、装备制造、低空经济等产业创 新发展,因地制宜发展新质生产力。

重庆市知识产权局局长何大伟表 示,重庆积极推进知识产权与产业深度 融合,围绕智能网联新能源汽车、电子

信息、生物医药等重点产业领域,开展 专利导航和分析评议,为产业强链补 链、引智发展提供支持。

作为科教大省,陕西具备做好专利 转化运用的良好基础和环境。据陕西 省知识产权局局长沈黎萍介绍,陕西持 续畅通转化路径,组织陕西省内34家知 识产权公共服务网点向省内知识产权 优势示范企业、专精特新企业加强推送 专利信息,跟进提供个体化技术对接服 务。"截至今年9月底,陕西已转让许可 专利7782次,同比增长34.8%;受让许可 专利1.2万次,同比增长52.5%。高校科 技成果转化'混合收益'改革、'职务赋 权'改革成效明显。"沈黎萍说。

衡付广表示,为支持地理标志产业 发展,推进乡村振兴,西部地区已建设 42个国家地理标志产品保护示范区,实 施15个地理标志保护工程项目,地理标

志直接年产值达4298.4亿元。

四川被誉为"天府之国",物产丰 富,地理标志数量多。四川省知识产权 局副局长赵辉表示,当地发展以地理标 志为主的特色优势产业集群,推进"地 理标志+"发展模式,促进地理标志与互 联网、电子商务、文化创意、生态旅游等

"我们挖掘区域特色资源,帮助指 导策勒红枣、霍城薰衣草、沙雅小刀等 产品申报地理标志保护产品。"新疆维 吾尔自治区知识产权局局长多里坤,阿 吾提说,目前新疆共有地理标志产品40 个,注册地理标志商标126件,涉及粮 油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优 质畜牧产品等四大产业。

当前,西部地区正在深化知识产权 国际合作,服务开发开放。广西壮族自 治区知识产权局一级巡视员李昌华表

示,广西依托中国一东盟博览会举办多 项知识产权国际合作活动,助力中国与 东盟在知识产权能力建设、保护和运用 等方面达成多项共识和成果。

目前,贺兰山东麓葡萄酒、郫县豆 瓣、库尔勒香梨、保山小粒咖啡等36个 西部地区地理标志产品进入第一批中 欧地理标志产品互认互保名录,促进中

"以贺兰山东麓葡萄酒为例,我们 高标准建设示范区,高水平保护地理标 志,高质量提升品牌效应,目前全产业 链综合产值达到401.6亿元,产品已远销 40多个国家和地区。"宁夏回族自治区 知识产权局局长马如林表示,下一步宁 夏将更好发挥中欧地理标志产品互认 互保作用,让更多特色优质产品走遍全 国、走向世界

(新华社西安10月30日电)

#### 我国将构建智能工厂梯度培育体系

新华社北京10月29日电(记者

张晓洁张辛欣)记者29日从工业和 信息化部获悉,工业和信息化部等六 部门日前联合印发通知,部署开展 2024年度智能工厂梯度培育行动,明 确将构建智能工厂梯度培育体系,分 基础级、先进级、卓越级和领航级四 个层级开展智能工厂梯度培育。

通知指出,鼓励制造业企业对照 基础级智能工厂要素条件开展自建 自评;省级工业和信息化主管部门联 合相关部门制定本地区、有关中央企 业制定本集团智能工厂培育计划和 支持措施,组织开展先进级智能工厂 评审认定工作;工业和信息化部联合 有关部门共同组织开展卓越级智能 工厂培育工作;鼓励有意愿、有条件 的卓越级智能工厂积极申报领航级

智能工厂作为实现智能制造的 主要载体,是发展新质生产力、建设 现代化产业体系的重要支撑。"十四 五"以来,工业和信息化部等部门深 入实施智能制造工程,培育了一批高 水平、标志性智能工厂,带动各地万 余家制造业企业开展数字化车间和 智能工厂建设,具备了进行大规模技 术推广的基础条件。

据了解,构建智能工厂梯度培 育体系,分层分级系统性、规模化推 进智能工厂建设,将带动形成安全 可控、系统完整的智能制造高水平 供给体系,构建更加完善的智能制 造标准及评价体系,夯实我国制造 业数字化网络化基础,引领智能化 变革。

#### 国家将实施可再生能源替代行动

新华社北京10月30日电(记 者 陈炜伟 戴小河)国家发展改革 委、工业和信息化部、住房城乡建设 部、交通运输部、国家能源局、国家 数据局等六部门30日对外发布关于 大力实施可再生能源替代行动的指 导意见。

指导意见提出系列目标,包括 "十四五"重点领域可再生能源替代 取得积极进展,2025年全国可再生 能源消费量达到11亿吨标煤以上; "十五五"各领域优先利用可再生能 源的生产生活方式基本形成,2030 年全国可再生能源消费量达到15亿 吨标煤以上,有力支撑实现碳达峰

指导意见提出,要正确处理传统 能源和新能源"破"与"立"的关系,源 网荷储一体推进,全面提升可再生能 源安全可靠供应能力;统筹可再生能 源供给与重点领域绿色能源消费,加 快推进增量替代,稳步扩大存量替 代,稳妥推动可再生能源有序替代传 统化石能源;协同推进可再生能源与 工业、交通、建筑、农业农村等领域融 合替代,经济高效推进发电、供热、制 气、制氢多元发展和替代;大力推动 新技术攻关试点,创新体制机制,加 快培育可再生能源替代的新场景、新 模式、新业态。

在加快推进重点领域可再生能 源替代应用方面,指导意见提出,协 同推进工业用能绿色低碳转型,加 快交通运输和可再生能源融合互 动,深化建筑可再生能源集成应用 全面支持农业农村用能清洁化现代 化,统筹新基建和可再生能源开发

## 世界中文报业协会第57届年会聚焦人工智能

新华社北京10月30日电(记者 白瀛)世界中文报业协会第57届年会 30日在北京举行。来自世界各地的 中文媒体负责人和智库学者等100多 人围绕"人工智能与世界中文报业发 展"主题展开交流。

与会者表示,当今世界进入新的 动荡变革期,国际形势日趋复杂,世 界中文报业面临新的机遇、挑战和变 局,中文媒体发展宏观环境正发生变 化,提高国际舆论传播力影响力尤为 迫切。信息技术特别是生成式人工 智能在传播领域的应用,催生信息生 产方式、传播形式、消费模式的深刻 变化。面对新形势,只有正确识变、 主动应变、科学求变,才能顺应时代 发展、适应传播生态、回应现实需要。

多位专家学者、中文媒体负责人 结合各自实践经历,围绕中文报业在

中华文化传播中的地位与作用、人工 智能在媒体融合中的应用与挑战等 主题,从唱响"中国经济光明论"、人 工智能赋能报业新发展、新闻媒体与 科技平台的关系等角度出发,表达观

本届年会发布了《世界中文报业 全球传播共识》。世界中文报业协会 会员单位达成如下共识:智媒引领, 重塑报业发展生态格局;创新发展 增强中文报道传播效能;合作共享, 提升中文传播整体合力;不忘初心, 向世界讲好华人故事;开放包容,促 进人类文明交流互鉴。

世界中文报业协会成立于1968 年,会员覆盖30多个国家和地区100 多家中文媒体。本届年会由世界中 文报业协会主办,中华全国新闻工作 者协会协办,经济日报社承办。

## 秋收时节 好"丰"景

秋收时节,各地农民抢抓农时,乡 间田野一派丰收图景。

图为10月30日,在江苏省宿迁市泗 阳县城厢街道一家庭农场,农机手驾驶 收割机收割水稻(无人机照片)。



### 把"冷"资源变成"热经济"

新华社记者 王立彬

从北方到四方,从冬季到四季, "冷"资源正在变成"热经济"。

10月25日,国务院常务会议部署 以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济

国新办29日举行新闻发布会介绍 哈尔滨亚冬会筹办工作时发布数据表 明,我国冰雪运动已经从小众走向大 众,覆盖全国、四季布局,国务院常务 会议有关部署将进一步释放冰雪消费 潜力,推动冰雪经济高质量发展。

冰天雪地里有金山银山。把 "冷"资源变为"热经济",冰雪运动在 中国的高质量发展,是把握大众需 求,不断创新供给的生动例证。

十年前,2014年2月,在俄罗斯索 契,习近平主席在同国际奥委会主席 巴赫先生交谈时说:"在中国,冰雪运 动不进山海关。如果冰雪项目能在 关内推广,预计可以带动两三亿人参 与,由此点燃中国冰雪运动的火炬。"

我国自然冰雪覆盖地区不广、冰 雪资源南北分布不均。申办冬奥会 之前,群众冰雪运动基础相对薄弱, 设施和服务也不够完善。如今,冰雪 运动的爱好者、欣赏者群体日益扩 大,从冬季变为四季,"走进"山海关、 "迈过"秦岭淮河,已经延伸到云南、

广东、广西、海南。

需求就是发展的动力。在很多冰 雪项目从无到有、赶超世界先进水平 的同时,我们不断弥补资金、技术、人 才"短板",搭乘"中国制造"转型升级 的快车,带动冰雪装备、冰雪设施跨 越式发展,预计2025年全国冰雪产业 规模将达1万亿元以上。

倾听时代声音,激发潜在需求, 通过不断创新来优化供给、带动产 业,将"冷"资源变"热经济",对我们 打造消费新场景、培育消费新增长 点,有着更为丰富的启示。

三亚、桂林、深圳,这些热带、亚

热带地区,市民周末可以去滑雪溜 冰,体验冰雪世界的挑战与快乐;"远 离海洋"的省份新疆打造出丰盛的 "新疆海鲜",简称"新鲜";"光伏+治 沙"组合,大西北的人民在"沙戈荒" 里"种太阳",用科技与创新将戈壁沙 漠变为举世无双的"绿电厂"……

各行各业各领域,都有自己的 "冷"资源,以及所谓冷门学科、冷门 行业、冷门生意等。把冷门变热门, 就是"从0到1"的创造性过程,需要 的是发现力,是持久耐心,是创新的

恩格斯说:"社会一旦有技术上 的需要,这种需要就会比十所大学更 能把科学推向前进。"发现有效需求, 是创新的关键所在。人民对美好生 活的向往,蕴含着对更高层次幸福的 需求。持一颗真心,具一双慧眼,凭 一股韧劲,定能化冷为热、点石成金。

(新华社北京10月30日电)

